



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

社区科普

四川科技报

责编:代俊 美编:乌梅
2020年3月6日 星期五



栏目协办:四川省地震局
四川省地震学会

目前,我国对地震成因、地震活动时空规律、地震与地质构造关系、地震前兆观测等方面取得了一系列有意义的科学认识,曾多次对中强以上地震作出了较好预测,如,在1975年海城7.3级、1976年松潘-平武7.2级等地震前作出有减灾意义的短临预报。很多朋友认为地震预报与地震预警是一回事,其实不然。

地震预报是指在地震发生前,根据观测到的地球物理和地球化学数据,对未来可能发生地震的时间、地点

人类从几千年前就开始研究如何预测地震,中国古代就有“观星测震”“观地测震”之说。从20世纪60年代起,中国、日本、美国、俄罗斯等国家就开始进行地震预报研究,至今地震预报特别是短临预报仍是世界级科学难题。

世界级科学难题——地震预报

■ 赵晶

和震级进行预测,由政府统一向社会发布的地震预测意见。根据时间尺度的不同,地震预报可分为5个阶段:长期预报、中期预报、短期预报、临震预报和主震后余震预报。

而地震预警更确切的说,应称之为地震警报,是指在地震发生后,在破坏性地震波到达可能遭受破坏的区域前,利用地震监测设施、设备及技术系统,向该区域发出警报。预警区域收到警报后,通

知公众采取紧急避震措施或迅速逃离建构物等危险区域,通过紧急处置装置实现高铁制动、核电站保护、燃气管线关闭等,有效减轻人员伤亡和经济损失。然而,地震预警的作用是有限的。首先,震中附近不能预警,在预警系统将监测台站接收到的地震信息处理发出警报前,破坏性地震波已经到达震中附近地表。其次,距震中较远区域的地震波破坏性已减弱,预警起不到多大的减

灾实效。通常,预警的有效区域在地震烈度为6度及以上区域,且提前预警时间只有几秒到几十秒钟。此外,预警系统是一个庞大且复杂的全自动信息处理系统,一旦出现系统故障,就会有误报、漏报的风险。

当前,地震预报或地震预警,都不能很好地消除地震灾害。那么如何最大限度的减少地震灾害给社会公众造成的损害?为了减轻地震灾害,我国制定了一系列应对地震的战略

战术,总体上可划分为三道防线:地震监测预报、震害防御体系、紧急救援体系。《中华人民共和国防震减灾法》规定,我国防震减灾工作“实行以防为主,防御与救助相结合的方针”,并形成了以监测预报、震灾预防、地震救援为主的三大工作体系。

近年来,我国围绕减小地震灾害风险、减轻地震灾害损失,不断提升抵御地震灾害的综合防范能力。到2020年底,将建成覆盖我国大陆

及海域的立体地震监测网络和较为完善的预警系统,地震监测能力、速报能力、预测预警能力会显著增强,力争做出有减灾实效的短期预报或临震预报;城乡建筑、重大工程和基础设施能抗御相当于当地地震基本烈度的地震;建成完备的地震应急救援体系和救助保障体系;地震科技基本达到发达国家同期水平。

(作者系四川省地震局地震应急保障中心高级工程师)



栏目协办:四川省营养学会

3~6岁学龄前儿童各器官系统尚未发育完全,抵抗病毒的能力相对较弱,是新冠肺炎的易感人群。疫情居家期间,如何增强儿童抵抗力呢?

“8点”增强孩子抵抗力

■ 刘言



面市售的零食尽量少食用。

6.足量饮水,选择健康饮品。

多喝水有助于促进体内新陈代谢,建议幼儿每日饮水800~1000毫升,为身体提供充足的水分,同时还保持了口腔黏膜湿润和身体内环境的恒定。饮水以白开水或矿泉水为主,避免喝含糖饮料。

7.保持适宜身体活动,减少看电子屏幕的时间。

鼓励家长在家多跟小朋友做游戏或做运动,限制每日“视屏”时间累积不超过2小时。建议让小朋友参与到三餐和健康零食的制作过程当中来,不仅可以增加小朋友的活动量,还有利于培养良好的饮食行为,是亲子活动的不错选择。

8.理性选择营养补充剂。

小朋友不偏食、挑食,能够做到均衡饮食,那么他们所需要的营养成分都可以从食物中获得,额外补充营养品不是必须的。而对于偏食、挑食、厌食或平时体弱的幼儿来说,可以根据实际情况额外补充营养制剂,建议选择单一或复合有维生素A、维生素D、维生素C、维生素B₁、B₂、B₆、铁、锌、硒以及DHA的营养素补充剂。益生菌制剂、乳铁蛋白制剂、牛初乳食品可能有助于提高身体抵抗力,有条件的可以合理选用。

(作者系省营养学会理事、成都市第一人民医院临床营养科主治医师)

金牛区防疫防邪两不误



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

户、疾病患者等为主要走访对象。社区还创建了“隔离观察居民微信群”,通过“线上”和“线下”的方式,24小时不间断地为居家隔离观察群众送上热心服务。社区干部、网格员利用入户走访、值班值守契机,主动询问居民是否发现邪教传教现

象,并向居民介绍各类邪教的特点、危害以及防范注意事项

等反邪教常识,尤其要提防邪教组织利用新型冠状病毒感染肺炎事件,打着“防病”“治病”等口号,蛊惑群众,拉人入教,提醒居民群众要做到“不听、不看、不信、不传”的反邪教意识,告知居民在疫情期间要勤洗手、戴口罩、少出门、不聚会才是科学的防疫方法。

(省反邪教协会供稿)

本报记者为扎实做好疫情防控期间的反邪教宣传工作,自疫情发生以来,成都市金牛区委政法委结合全区13个街道主动出击、积极作为,下沉一线开展防疫、防邪“双防”工作。

坚持以网格为基础,依托各街道社区干部、公安派出所、志愿者等基层工作力量充分发挥全区网格群防群治队伍作用,结合新型冠状病毒防疫入户走访,开展以“崇尚科学,反对邪教”为主题的反邪教宣传

活动,重点以留守老人、困难

户、疾病患者等为主要走访对象。社区还创建了“隔离观察居民微信群”,通过“线上”和“线下”的方式,24小时不间断地为居家隔离观察群众送上热心服务。社区干部、网格员利用入户走访、值班值守契机,主动询问居民是否发现邪教传教现

象,并向居民介绍各类邪教的特点、危害以及防范注意事项

等反邪教常识,尤其要提防邪教组织利用新型冠状病毒感染肺炎事件,打着“防病”“治病”等口号,蛊惑群众,拉人入教,提醒居民群众要做到“不听、不看、不信、不传”的反邪教意识,告知居民在疫情期间要勤洗手、戴口罩、少出门、不聚会才是科学的防疫方法。

(省反邪教协会供稿)

本报记者为扎实做好疫情防控期间的反邪教宣传工作,自疫情发生以来,成都市金牛区委政法委结合全区13个街道主动出击、积极作为,下沉一线开展防疫、防邪“双防”工作。

坚持以网格为基础,依托各街道社区干部、公安派出所、志愿者等基层工作力量充分发挥全区网格群防群治队伍作用,结合新型冠状病毒防疫入户走访,开展以“崇尚科学,反对邪教”为主题的反邪教宣传

活动,重点以留守老人、困难